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D Zadanie 19. (2 pkt)
Cechg budowy szkieletu ptaka jest obecnos¢ grzebienia na mostku. Na drodze ewolucji
niektdre z ptakow grzebien ten wtornie utracity.
Na rysunkach przedstawiono przyktady réznych ptakéw: A —kazuar, B —pingwin,
C — myszotow.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci ptakow.

Na podstawie: B. Koszewska, T. Zablocka, Zoologia. Jednosc i roznorodnos¢ zwierzqt, WSiP, Warszawa 1997.

Podaj, ktore z przedstawionych ptakow majg grzebien na mostku i jaka role odgrywa
ta struktura w sposobie poruszania si¢ kazdego z nich.
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D Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono budowe skory ptazéw, ktora u tych zwierzat pelni istotng funkcje
W wymianie gazowej.

gruczot sluzowy

naczynia
krwionosne

Na podstawie: C. Hickman, L. Roberts, A. Larson, Integrated principles of zoology, New York 2001.

Zadanie 7.1. (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych na rysunku ocen, czy ponizsze zdania
opisujace budowe skory plazéow sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

1. | Skore plazow okrywa nablonek jednowarstwowy. P | F

2. | Pory wystgpujace w skorze ptazow sa ujsciami gruczolow sluzowych. P | F

3. | Gruczoly Sluzowe sa wytworami naskorka. P | F
Zadanie 7.2. (0-2)

Wyjasnij, w jaki sposéb wystepujace w skoérze plazéw liczne gruczoly S$luzowe
i liczne naczynia krwionosne umozliwiaja plazom sprawng wymiane¢ gazowa.
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D Zadanie 10.

Na rysunkach przedstawiono sylwetke ryby 1 ptaka. Przedstawiciele obu gromad zyja
w rdznych srodowiskach, ale wykazujg szereg podobnych przystosowan w budowie ciata,
pozwalajacych na zmniejszanie oporu osrodka podczas poruszania si¢ w swoim srodowisku.
Zardwno ryby, jak i ptaki nie widzg przezroczystych przeszkdd na swojej drodze,
np. szklanych szyb czy ekranéw. Jednak ryby zatrzymuja sie¢ przed takimi przeszkodami,
a ptaki bardzo czesto si¢ o nie rozbijajg.

Zrédto: http://www.fishing pl/ryby/ryby/karas Zrédto: fot. D. Switala, siewnica (Pluvialis squatarola)

Zadanie 10.1. (0-1)

Okresl jedno wspolne przystosowanie w budowie ciala ptaka i ryby, widoczne
na rysunkach, ktore sluzy zmniejszaniu oporu osrodka podczas poruszania si¢ tych
zwierzat.

Zadanie 10.2. (0-1)
Wyjasnij, uwzgledniajac nazwe i funkcje specyficznego dla ryb narzadu zmyshu,
dlaczego ryby w akwarium zatrzymuj3 si¢ przed jego szklanymi Scianami.
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D Zadanies.
Luski sa charakterystyczna cecha budowy skoéry ryb i gadéw, wystepuja takze u ptakéw
i niektorych ptazow. Luska ryby, np. karasia, ro§nie w miare zwigkszania si¢ rozmiar6w ciala
ryby, a na powierzchni tuski zaznaczajg si¢ rownolegle linie — pasma przyrostu, podobnie jak
na przekroju pnia drzewa. Przy stabym wzroscie pasma te si¢ zaggszczajg, co odznacza si¢ na
lusce jako ciemniejsza linia. Dzieje si¢ tak np. zima, kiedy ryba obniza intensywnos¢
zerowania lub przestaje pobiera¢ pokarm. Ciemne pasma tworza pierscienie roczne, ktore sa
podstawg okreslania wieku ryby.
Na rysunku przedstawiono budowe tuski karasia, a na schematach A i B — przekrdj
poprzeczny przez skor¢ przedstawicieli dwdch gromad kregowcow.

naskorek

skora
wilasciwa

Na podstawie: Zoologia, pod red. J. Hempel-Zawitkowskiej, Warszawa 1996.
C. Hickman, L. Roberts, A. Larson, Infegrated principles of zoology, New York 2001.

Wyjasnij, dlaczego na podstawie budowy luski karasia hodowanego w stawie na terenie
Polski mozna okresli¢ przyblizony wiek tej ryby, ale znacznie trudniej tego dokonaé,
analizujac budowe luski karasia hodowanego w domowym akwarium.

Okresl, na ktorym rysunku — A czy B — przedstawiono budowe skory ryb. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac pochodzenie lusek.

Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktora jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1.4.

Luski wystepujace na nogach ptakow oraz tuski pokrywajace skore gadéw to struktury

maja inng budowe i pochodzenie.

A. | analogiczne, 3 . . ;
petnig w skérze odmienne funkcje.

1.

2.

3. | sa wytworami naskorka.

4. | wystepuja u zwierzat z roznych gromad.

poniewaz

B. | homologiczne,
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D Zadanie 25. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wybrane cechy budowy i fizjologii ptakow.

A. W szkielecie wigkszosci wystepuja kosci pneumatyczne — wypetnione powietrzem.

B. Pas barkowy sktada si¢ z trzech par kosci: kruczej, topatki 1 obojczyka.

C. Pluca sa rureczkowate (kapilarne) o duzej powierzchnit wymiany gazowej.

D. Mézgowie odznacza si¢ dobrze rozwinigtym kresomédzgowiem 1 mozdzkiem.

E. Jaja charakteryzuja si¢ duzg 1loscia z6ttka 1 mocna skorupka.

F. Serce jest czterodziatowe zbudowane z dwdéch przedsionkdéw 1 dwdch komor.

G. Podczas rozwoju zarodka wyksztalcane sg btony ptodowe: owodnia, omocznia, kosmowka.
H. W ukladzie wydalniczym brak pecherza moczowego.

[. Maja wysokie tempo przemian metabolicznych.

Sposrod wymienionych cech wybierz i zapisz oznaczenia literowe:
a) trzech, ktore sa wspolne dla ptakow i @adOw ...

b) trzech, ktore sa przystosowaniem ptakow do lotu. .................c.oooiiiiiiiii

D Zadanie 24. (3 pkt)

W wymianie gazowej u ptazow istotne znaczenie ma skora. U wigkszosci gatunkow ta droga
odbywa si¢ 30 —50% catkowitej wymiany gazowej. Istnieja nawet gatunki nieposiadajace
ptuc, np. rodzina salamander bezptucnych (Plethodontidae). Przedstawiciele tej rodziny maja
niewielkie rozmiary — najczesciej kilka centymetréw dlugos$ci, najwigksze osiagaja niewiele
ponad 20 cm.

a) Na przykladzie dwoch cech budowy skory plazow wykaz jej przystosowanie
do wymiany gazowej.

b) Wyjasnij zwigzek niewielkich rozmiardow ciala salamander bezplucnych ze sposobem
wymiany gazowej u tych plazow.
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D Zadanie 22. (2 pkt)
Tkanka tluszczowa brunatna jest tkanka charakterystyczng dla ssakow. U ssakéw
zapadajacych w sen zimowy nagromadzenie tej tkanki znajduje si¢ w okolicy topatek lub
obojczykow. Roézni si¢ ona od zwyczajnej (z6Mtej) tkanki tluszczowej bardzo obfitym
unaczynieniem oraz duza liczba mitochondriéw w komorkach (stad jej brunatna barwa).
Gtéwng funkcjg tkanki tluszczowej brunatnej jest szybkie wytworzenie ciepta podczas
przebudzenia ze stanu hibernacji.

Wykaz za pomoca dwioch argumentow zwigzek budowy tkanki tluszczowej brunatne;j
z funkcja pelniong przez te tkanke.
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